

SUSCRIPCIÓN
En toda España: 1'50 pesetas mes
Extranjero: 30 pesetas al año
Número atrasado: 15 céntimos
Teléfono núm. 84

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS
Nueva, 10
Redacción y Administración
De las 10 a las 16.
Dirección telegráfica: BIEN-PUBLICO

Número suelto 10 céntimos

Fundado en 1.º de Marzo de 1873

Segunda época

Año XLII.

Mahón, miércoles 18 de noviembre de 1914.

Número 12.462

Antiguo Gabinete de Electricidad Médica

Masaje Vibratorio

RAYOS X

Corrientes eléctricas de alta frecuencia

J. Ferré Raluy

Médico Homeópata

Calle Gracia, núm. 17.

Consultas de 11 a 1.

Boletín Diario

Oficinas públicas

Gobierno Militar.—Horas de despacho: de 9 a 1.—Calle de Isabel II.
Delegación del Gobierno.—De 9 a 1.—Calle de Gracia.
Ayuntamiento.—De 9 a 1.—Plaza de la Constitución.
Jugado de 1.ª Instancia.—De 9 a 1.—Claustro del Carmen.
Jugado Municipal.—De 9 a 1.—Alonso III.
Aduana Nacional.—De 9 a 1.—Urgos muelles de Sol a Sol, Andén de Poniente.
Delegación de Hacienda.—De 9 a 1.—Andén de Poniente.
Comandancia de Marina.—De 9 a 1.—Calle del Carmen.
Giro Mútuo.—De 9 y media a 12 y media.—Punto del Castillo.
Zona de Reclutamiento.—De 9 a 1.—Calle de San Roque.
Biblioteca Pública.—De 9 a 2.—Plaza de San Francisco.
Museo Municipal.—Los jueves de 3 a 5 y los domingos de 10 a 12, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico.—Plaza del Príncipe.
Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil).—Consulta: los lunes, miércoles y viernes de 9 a 11 de la mañana.

Comunicaciones

Estación de Telégrafos.—Permanente.—Calle de San Fernando.
Central de Teléfonos.—Permanente.—Calle del Bastión.
Oficinas de Correos.—Calle de Isabel II, 48.

HORAS DE DESPACHO

Certificados y valor.
Todos los días de 9 a 12; además los lunes y miércoles de 18 a 19 y los jueves y sábados de 15'30 a 16'30

Giro postal.
Todos los días de 9 a 12.

Paquetes postales.
Imposición: todos los días de 9 a 11 y media.

Entrega a destinatarios: todos los días de 11 a 13.

Lista.
Todos los días de 10 a 13.

Recogida de buzones en las expendedorías.

Una recogida se verifica todos los días a las 12; y los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores.

ITINERARIOS DE LOS VAPORES-CORREOS

MAHÓN-PALMA

Lunes y miércoles 8 noche.

MAHÓN-BARCELONA DIRECTO

Jueves y sábados 5 y media tarde.

MAHÓN-ALCUDIA-BARCELONA

Martes 9 mañana.

CIUDELA-PALMA

Viernes 8 noche.

CIUDELA-ALCUDIA

Martes y jueves 11 mañana.

PALMA-MAHÓN

Miércoles y viernes 6 y media tarde.

BARCELONA-MAHÓN DIRECTO

Martes y sábados 6 y media tarde.

BARCELONA-ALCUDIA-MAHÓN

Jueves 4 tarde.

PALMA-CIUDELA

Sábados 6 y media tarde.

ALCUDIA-CIUDELA

Miércoles y viernes madrugada.

Correo interior

SALIDAS PARA CIUDELA

Una expedición diaria a las siete de la mañana. Los viernes dos expediciones, a las siete de la mañana y a las tres de la tarde.
Coste de la expedición cuatro pesetas.

Retenemos un poco la fantasía

Leemos en un periódico radicalísimo, «El País»:

«Y van tres meses. Primero: ¡No habrá guerra! Es absurdo suponer lo contrario. Horróriza pensar en esa hipótesis; pero es imposible que los intereses creados, el socialismo y el capital, consientan la guerra, no la eviten, no la impidan. Después de la guerra: será corta, cosa de un mes, los armamentos modernos, los millones de combatientes, no permiten otra cosa. Van tres meses de guerra, apenas si han progresado los beligerantes, y todavía, tras el fracaso de los vaticinios y de las profecías, hay valientes que se atreven a pronosticar, a conjeturar, a afirmar la duración de la guerra, qué países han de ser los vencedores, y cuáles serán las consecuencias de la victoria de unos y de la derrota de otros.»

No hace muchos días que el «Diario de Barcelona» auguraba que los historiadores de porvenir llamarán a ésta la guerra de los desengaños; porque, efectivamente, muchos han ido sufriendo, escalonados, todos los que señala «El País», y otros además.

¿Quién puede predecir los que todavía se han de cosechar?

Habíamos quedado, por ejemplo, en que todos los partidarios del liberalismo, progreso y civilización moderna, condenados en el «Syllabus», eran amigos de Francia e Inglaterra y enemigos aliados e irreconciliables de Alemania. Ahora resulta que Pío Baroja, el más sectario de nues-

tros escritores, el que más nos odia y desprecia a los católicos, se ha declarado germanófilo. Y no es esto lo raro, sino que dice ser el fervoroso amigo de Alemania por lo mismo que los neos, los oscurantistas y clericales, nos inclinamos a ella, prevenidos contra el sectarismo dominante en Francia.

Según Pío Baroja, ese liberalismo, progreso y civilización moderna, que ha condenado la Iglesia católica, y que nosotros vemos triunfante y dominante en Francia, es en Alemania donde verdaderamente está en auge, y de donde Europa trasciende.

Ama este Pío, que nada tiene, ciertamente, de pisdoso, sino todo lo contrario, a los alemanes por ser o Lutero, Kant, el sic de coeternis.

Pues he aquí que nos sale otro germanófilo de la laya de Baroja, aunque no tan brutal ni antipático en sus expresiones: Jacinto Benavente.

Benavente se ha confesado con un redactor de «El Debate», amante apasionado de Alemania. En Alemania ve el autor de «La fuerza bruta» la fuerza, no sólo la bruta, sino todo lo que es fuerza en este mundo: moral, intelectual, económica, militar. El pueblo alemán es el pueblo fuerte por excelencia, merced a las cualidades y virtudes de sus ciudadanos y, sobre todo, al espíritu de orden, de disciplina, de cohesión moral que allí reina. Por eso lo admira y ama Benavente.

Y admirablemente refuta la tontería, puesta en circulación por algunos francófilos, de que Alemania sea militarista por esencia o de que coexistan dos Alemaniás: una intelectual e industrial y otra militarista. Como dice muy bien Benavente, todo cuerpo perfectamente robusto ha de tener el brazo fuerte, y este brazo fuerte de Alemania es su ejército.

Ni a Inglaterra, ni a Francia, ni a Rusia puede causar enojo que Alemania tenga ejército, pues ellas también lo tienen, y como se ha acreditado estos mismos días con fehacientes datos estadísticos, gastan en sostener los suyos más que los nuestros, lo que les molesta es que el ejército alemán sea tan fuerte y poderoso.

El germanismo de Benavente ha incomodado a otros escritores, también de la cáscara amarga, empeñadísimo en poner a Alemania el disfraz de la gloriosa España del siglo XVI.

Así, verbigracia, Arturo Mori, que endilga a Benavente una filípica atrabiliaria. Mori recuerda que madame de Staël admiró profundamente a Alemania. Pero dice:

«¡Ah! Eso podía decirlo madame de Staël en su tiempo, cuando hablar de Alemania era hablar de Kant, de Fichte, de Schelling, de Hegel, de Schiller, de Goethe.»

Con perdón de Mori: también entonces hablar de Alemania era hablar de la reina Luisa, de Bucher y de Bulow. La filosofía de Bucher reducía a esto: perdía una batalla, y decía a sus soldados:

—Hijos míos, mal nos ha salido hoy; a ver si mañana nos sale mejor.

Y al día siguiente arremetía con los franceses tan impetuosamente como sus nietos o biznietos lo hacen ahora en los Vosgos y en el Aisne.

Verdad que Mme. de Staël ensayó a los poetas y filósofos alemanes, y execró el militarismo personificado en Napoleón; pero ¡quien aplaudió más la guerra de 1813, germen de todas las guerras futuras de Alemania! Y no fue Fichte quien levantó la clase, después de arrear a sus discípulos, y fué con ellos a alistarse en el ejército? El sentimentalismo democrático de Mme. de Staël, así como el YO y el NO YO de Fichte, resolvieron a cañonazos. Tiene razón Benavente: en Alemania, intelectualismo y militarismo son manifestaciones de la misma cosa.

Pero Mori no pasa por nada de eso y se indigna con Benavente. «Se trata—pregunta angustiado—de crear un germanismo de Ateneo? Eso creemos. Un germanismo de Ateneo que produzca en nuestro primer Centro de cultura un semillero de divisiones, de polémicas enojosas; un germanismo que cause desazón en Ortega y Gasset y ponga en un compromiso a don Rafael Marín de Lanza.»

No alcanzamos por qué a Ortega y Gasset haya de causar desazón el germanismo de Benavente. ¿Acaso

Ortega y Gasset, a pesar de su alambicado sectarismo, no es tan germanófilo o más germanófilo todavía que Benavente?

Ortega y Gasset acaba de publicar un libro titulado «Meditaciones del Quijote». No lo hemos leído, pero sí los artículos que le dedica, en «El Imparcial», el cultísimo e inteligente crítico señor Gómez de Baquero. Por el señor Gómez de Baquero sabemos que el libro, aunque se titula «Meditaciones del Quijote», «solo se refiere al «Quijote» de un modo lejano y genérico, o en la observación incidental o episódica». Lo que no es obstáculo para que considere a la obra de Cervantes como «expresión o compendio del alma española o del carácter español», y «dé a entender que es único libro español profundo». Mad. de Staël fué más allá; según decía, era el único libro que se había escrito en España, y sin otro fin que burlarse de los otros libros. Pocos libros suyos debió colocar Mad. de Staël en España.

Pues bien; en el libro «Meditaciones del Quijote» sienta Ortega y Gasset que «la cultura latina o mediterránea es una cultura inferior a la germánica; la cultura latina es superficial, tiene la claridad de las superficies, al paso que la germánica tiene la claridad de las profundidades». ¿Qué dicen a esto los que llaman bárbaros a los alemanes? Y ¿cómo puede desazonarse Ortega y Gasset con Benavente porque éste ensalce a la cultura alemana? Hay más; según Ortega y Gasset, todo lo bueno que hay o ha existido en los países latinos brotó aquí por casualidad, pero realmente es germánico. Germanos fueron, por más que no lo sospecharan ellos, Miguel Ángel, Donatello, Galileo y Descartes. Y dice el señor Gómez de Baquero: Quizás el «Quijote» es también germánico en la mente del autor.

El distinguido crítico añade: Si el libro de nuestro compatriota cae en manos de algún *herr professor* de Tubinga o Bona, que no esté ahora con el fusil al hombro, u ocupado en escribir manifiestos al mundo civilizado, acerca de la superioridad germánica, no dejará de alegar las

«Meditaciones del Quijote» como un testimonio más a favor del predominio cultural de Germania.»

A fe que no o necesitará ninguno de esos *herr*; porque hace mucho tiempo que se lo tienen todos muy sabido. En las Universidades alemanas es corriente esta interpretación de la Historia de España: la población de la Península se compone de dos elementos étnicos: uno bueno que es el germánico, y otro malo que es el hebreo. En algunas épocas, las menos, ha predominado el primero, y de ahí la grandeza política, militar, literaria y artística de nuestra Patria en ciertos períodos de su historia; pero como los hebreos son muchos más, no tardan en sobreponerse, y por eso viene la decadencia.

No sabemos que oponer esta teoría, sobre todo en los momentos actuales en que resulta un poco arriesgado entusiasmarse con aquellos elocuentes apóstrofes de Menéndez y Pelayo contra

los horribles cantares que alegan al sicaubrio y al scitz, o al germano tenaz y nebuloso, o aquello de

«¡Lejos de mí las nieblas hiperbóreas!»

Ahora las nieblas hiperbóreas están de moda, y a nosotros uo nos parece mal. Dentro de los límites de la neutralidad política, tan sobriamente trazada por don Eduardo Dato, y de la neutralidad cristiana, tan apostólicamente recomendada por Su Santidad Benedicto XV, nos inclinamos un poquito al germanismo actual, aunque sin interpretarlo como Baroja ni como Ortega y Gasset, y deseando ardientemente que concluya cuanto antes esta terrible guerra, que ya no es sólo la de los desengaños, sino la de los infundios y de los disparates.

Si esto continúa unos meses más, sobre morir tantas criaturas, y quedarnos sin una peseta, a fuerza de suilizar sobre lo que significan y representan Alemania y las otras naciones, nos vamos a vo ver locos todos.

Y el mundo, después de la guerra será un inmenso cementerio habitado de maricomo para los que sobrevivan.

(De «El Universo»).

santa.

El apóstol que la predicaba era pobre como Pedro el ermitaño, como Pedro no tenía mas armas que su elocuencia, pero su elocuencia era como la lava de un volcán que abrasa cuanto toca.

Cuando Chiuki se presentó ante él con sus soldados, tuvo que retroceder ante aquel conquistador de nuevo género, cuya triunfal carroza era un grosero carro, cuyo espléndido cortejo era una inmensa muchedumbre compuesta de hambrientos mendigos, de sus débiles mujeres, de ancianos y de niños; pero estos habían visumbrado instintivamente en la frente de Jorge el destello del genio, y le amaban con la idolatría del fanatismo, le defendían con el heroísmo de los mártires.

Preciso hubiera sido que los soldados hubiesen hollado con los pies de sus caballos aquella compacta multitud para llegar hasta Jorge: Chiuki no se atrevió a intentarlo, temiendo el grito de venganza que se hubiera azado de todas partes y le hubiera anonadado.

Chiuki envió un mensajero de paz a Jorge, y prometió esperar su respuesta hasta el siguiente día.

Hallábase los dos ejércitos, que bien podían así llamarse, a la vista uno de otro en una fértil llanura, y solo los dividía un pequeño otero. La noche era tranquila y silenciosa, la luna colgaba del cielo como una lámpara de plata, y las estrellas confundían con los brillantes rayos del astro amante, sus amortiguados destellos.

Jorge se hizo conducir a la cima del otero y dirigió un discurso a los soldados.

Su voz grave y sonora era llevada a lo lejos por las armónicas voces de la noche, sus palabras tenían la dulzura de la brisa que suspira y la energía del vendaval cuando arranca de raíz los árboles centenarios.

Despertados los soldados repetitivamente, creyeron ver en él a Moisés cuando revelaba al pueblo la voluntad del

movido y la habrá hecho desistir de su proyecto.

—Dios es padre, respondía Alejo abrazándola tiernamente, y no habrá querido colocarme en tan dura alternativa. Oremos, madre, oremos y demosle gracias por su inmenso beneficio.

Y ambos se postraban y ambos enviaban de consuno su oración al que es el consuelo de los afligidos.

Pero Dios en sus altos designios permite a veces que las almas elegidas apuren hasta las heces el cáliz de la amargura, para que conquisten una corona mas brillante en su dichoso reino; al espirar el segundo día, la fatal puerta se abrió, y Alejandra se presentó en el dintel altiva y amenazadora.

Detrás de ella venían los tres jóvenes, esperanza y gloria de la anciana, vestidos de negro, con las manos aherrajadas y arrastrando largas cadenas.

Eudivijis soltó un terrible grito y corrió a postrarse a los pies de Alejandra, siempre inmóvil e imposible como una estatua de mármol.

—Madre! madre! exclamaron los tres inocentes jóvenes sollozando.

—Por piedad! decía la anciana fuera de sí.

—Yo solo soy culpable, gritaba Alejo en medio de su desesperación mástame a mi solo!

Cuando sopla en invierno el helado cierzo y azota las yerbecillas del campo, el añoso tronco del árbol, desnudo ya de sus hojas ni siquiera se conmueve; cuando las olas del mar agitadas por el viento de la tempestad, corren gimiendo a estrellarse contra la playa, la granítica roca les rechaza lejos de sí, sin mostrarse sensible a sus querellas y eleva con altanero orgullo su pelada cresta hasta los cielos. Así Alejandra inmóvil y silenciosa parecía no comprender aquel concierto de lamentos que se elevaba a sus plantas.

—Ah! señora, exclamaba Eudivijis retorciéndose los brazos con desesperación, si alguna vez os habéis remedido de placer al sentir vuestra frente el amante beso de una madre

Las mentiras de la guerra

El mentir de las estrellas es un seguro mentir puesto que nadie ha de ir a preguntárselo a ellas.

Esta popular cuarteta, dedicada a los pronósticos o estudios de los astros, ha podido aplicarse también a las noticias más o menos tendenciosas que de la tremenda y lamentable lucha europea nos ha venido transmitiendo, desde el principio hasta ahora, las veraces agencias periodísticas, cuyo servicio—como único medio de información telegráfica—tienen necesariamente que utilizar los periódicos para satisfacer el natural interés de sus abonados.

Pero, así como las mentiras astronómicas, al igual que las históricas, se suceden, pasan o quedan en entredicho sin que nadie las tome en cuenta por tratarse de materias más o menos discutibles y que dejan de trascender al juicio de la generalidad de los hombres, que suele dejarse para que se entretengan disputando acerca de ellas los entendidos o aficionados; no pudo ocurrir lo mismo con las que hacen referencia a hechos culminantes de la presente guerra, las cuales, más o menos tarde, han tenido que rectificarse por su cuenta cada hijo de vecino, si ha encontrado ocasión para ello, y al contrario, las que no rectificara el tiempo, han sido admitidas desgraciadamente como ciertas por el vulgo ignorato, quedando sancionada en esta forma y en bastantes casos la máxima aquilana vortiana «columba que ago queda», a ciencia y paciencia a veces de los apasionamientos del uno o del otro bando que tuvo interés en que circularan.

Entre las calumnias de mayor bulto, ya que los miles de canards simples no hay necesidad ni es posible por su número y diverso calibre re-latarlos, recordará los lectores la de que por dos veces se aseguró que el emperador de Austria estaba moribundo, y en una de ellas se atribuía el supuesto gravísimo estado del enfermo a la emoción que le habían producido pretendidos documentos halados entre los papeles del infortunado Francisco Fernando, asesinado en Sarajevo. Pocos días después de firmar esto, se supo que el vi jo emperador, a pesar de sus ochenta y pico de años, estaba buenísimo y tenía deseos inclusive de trasladarse al teatro de las operaciones.

Dijeron que el Príncipe alemán

Adalberto había sido mortalmente herido «de bala alemana» en una de las batallas de Francia, y resultó que dicho Príncipe sirve en la Marina de guerra.

Se aseguró que habían sido fusilados cien diputados socialistas en Berlín, y luego se supo el entusiasmo de los socialistas alemanes por la guerra, tanto que su jefe había muerto peleando en las avanzadas.

Se cobó la maledicencia después en las crueldades de los ejércitos de Alemania, atribuyeron al general Steugar que había ordenado a sus tropas no djar con vida a ningún herido ni prisionero del ejército enemigo; y nuestro mismo embajador en Berlín fué testigo cerca del Gobierno español de lo bien tratados y atendidos que estaban los heridos y prisioneros en Alemania.

Cuando no se pudo más, apartándose del campo de la lucha se trasladó la acción difamadora a España y se supuso haber ocurrido una riña feroz en el puerto de Valencia entre el capitán de un vapor alemán y otro belga por haber recibido este último una carta de un hermano suyo que peleaba en el Ejército belga comunicándole que las tropas alemanas, al apoderarse del pueblo donde habitaban su mujer y dos hijas suyas, le cortaron los pechos a la primera y violaron a las dos jóvenes. Abierta una información, por el Cónsul de Alemania en Valencia ha venido a patentizarse la falsedad de tales hechos, pues nada, ni el práctico del puerto que se dijo había intervenido en el suceso, tienen noticia alguna del mismo, y de las averiguaciones practicadas resulta que el capitán del vapor belga cuenta tan sólo treinta años de edad; que aunque es casado, no tiene hijas, sino sólo tres hijos pequeños; y que ignoraba el paradero de su familia por no haber recibido noticias de ella hace ya bastante tiempo, aunque supone debe haberse refugiado en Inglaterra.

Así, por este juez, han sido las noticias que han venido facilitándonos de la guerra las agencias de referencia. Por eso, tocante a hechos de armas, no ha sido raro contemplar aniquilado día tras día, no el Ejército, sino todo el Imperio Austro-Húngaro, e incluso esta semana se nos ha dicho que ante el empuje de los aliados, los alemanes huían después de haber tenido trescientas mil bajas en la línea belga-francesa, y a estas horas se da la puerca realidad de que los que empujaron y huyeron la batalla son los alemanes que tomaron la Bassé y Dixmude, encontrándose ya muy cerca de Dunkerque.

Primer Instituto fundado en España

de Kinesiterapia y Masoterapia manual y eléctrica vibratoria. Electroterapia y Ahereoterapia, fundado por el Doctor Gustavo Batlle

ex Médico Director del Real Asilo de Buen Pastor de Barcelona, ex Médico del Asilo Naval, ex alumno interno por oposiciones de la Casa Provincial de Caridad de Barcelona, alumno de las facultades de París, Berlín y Berna.

Consultas diarias de 9 a 11 y de 2 a 4. Visita económica para los obreros, los lunes, jueves y sábados, de 6 a 7. CALLE DEL DOCTOR ORFILA, N.º 51

MAHON

En el entierro de doña Margarita Fabregas viuda de Pons, efectuado en la tarde del domingo, pudimos observar y con nosotros lo notaron también varios de los concurrentes, que en los faroles del coche fúnebre no había las correspondientes velas, limitándose el encargado a poner en las mismas unas cerillas que se apagaron tan pronto como arrancó el carruaje mortuorio.

Un servicio que el público paga a buen precio, merece que se sirva como es debido, esperando que el señor encargado velará para que no se repitan casos como el relatado.

Boletín demográfico

Defunciones ocurridas desde el 3 al 15 noviembre de 1914:

- Doña María Andueu Tuduri, 86 años, noria «Barberosa» de reblancamiento cerebral. Día 3. Doña María Reura Subirats, 82 años, Sol, 26, de cirrosis hepática. Día 10. Doña Margarita Duclós Verger, 52 años, Carmen, 90, de tuberculosis pulmonar. Día 14. Doña Margalida Fabregas Rudavets, 36 años, Nueva, 39, de tuberculosis pulmonar. Día 15.

plia del día 19 repartíéndose después las tradiciones célticas de Santo y Animo, como todos los años se verifican. También se practicaron en la población de devoción en las iglesias de Carmen, Sagrado Corazón y Asilo de Huérfanas.

Destinados al acorazado «Peñón» han llegado hoy en el «Monte Toro» los cabos de Infantería de Marina Leonardo Blas, Aurelio Sánchez y José Comarés.

Pasajeros salidos ayer mañana en el «Isla de Menorca»: Para Alcudia.—Don Jaime Obrador; Lorenzo Thomá; José Paerás; Julián Librés y Bernardino Canovas.—Total 5.

Para Barcelona.—Don Ramón Molias; Cristoba Mana y Manuel Estri.—Total 3.

PÉRDIDA de una perrita de raza fox terrier; color blanco con orejas negras.

Se gratificará a la persona que la devuelva en esta ciudad, Plaza Aravaleta, 4 ó en San Luis, calle de Alemán, n.º 3 A.

MARITIMAS

Leemos en «El Correo de Mallorca» del 14 del actual: «El vapor correo rápido «Rey Jaime I» llegó esta mañana de Barcelona, ha sido detenido durante la travesía, por un buque de guerra extranjero: el crucero francés «Jaurés».

Un oficial de este buque, acompañado de varios marinos, ha subido al «Rey Jaime I» pidiendo la documentación, que examinó y recorrió el buque por si iban en él pasajeros de las naciones en lucha con Francia.

El «Rey Jaime I» ha estado detenido unos veinte minutos, resanando después la marcha con rumbo a Palma.

El vapor «Monte Toro» ha llegado directamente de la Ciudad Condal a las siete de esta mañana.

El indicado buque zarpará para Palma en la noche de hoy.

A Ciudadela ha llegado el vapor de su nombre procedente de Alcudia.

En la tarde de ayer salió para Almería y Málaga el vapor español «Pintas».

En dicho buque ha embarcado como tercer oficial nuestro distinguido amigo y paisano el joven Capitán de la Marina mercante don Alvaro Pons Abelló.

De un caso verdaderamente extraño da cuenta nuestro querido colega «El Iris» de Ciudadela:

«Dc que al objeto de buscar hongos e domingo último varios jóvenes de esta ciudad se trasladaron al predio «Bnisay» del término municipal de Ferrerías.

En el bosque, entre dicho predio y «Caamijana», encontraron con sorpresa una foca (Vey mari) de regulares dimensiones.

Tus grandes fuerzas consiguen romper el hielo que dejaron en el campo.

Parece que el pescado al internarse en el bosque quedó desorientado sin poder llegar de nuevo a la orilla.

El sitio de referencia dista a si media hora del mar»

BORDADOS :: :: BORDADOS :: :: BORDADOS

Aprovechar la ocasión Casa Buenaventura Bastión 23

Asegúrase que la importante fábrica de calzado de los señores Bagur A y Hermanos de esta plaza, ha firmado un contrato para confeccionar en el plazo de tres meses veinte y cinco mil pares de calzado para el Ejército francés.

Celebraremos se confirma la noticia, que mitigará en algo la enorme crisis obrera que en ésta se siente.

Se ha dispuesto que los alumnos de la décima quinta promoción de la Escuela Superior de Guerra don Clemente Ufano García, Capitán de Infantería, y don Jesús Oidoras Galvete, Capitán de Ingenieros, presenten desde primero de Diciembre próximo a realizar prácticas en la Comisión del Plano de esta isla.

Esta noche a las ocho y media se reunirá nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria.

Recaudado por concepto de consumos los días 11, 12, 13, 14 y 15 noviembre:

Table with 2 columns: Día and Ptas. Rows include: Día 11.—Primera tarifa, 825'90; Id. id.—Segunda idem, 26'05; Día 12.—Primera idem, 895'39; Id. id.—Segunda idem, 39'55; Día 13.—Primera idem, 450'28; Id. id.—Segunda idem, 16'09; Día 14.—Primera idem, 739'47; Id. id.—Segunda idem, 29'87; Día 15.—Primera idem, 502'93; Id. id.—Segunda idem, 222'91

Santoral

Santo de hoy.—Ss. Román y Máximo. Santo de mañana.—Ss. Ponciano papa, Crispín obispo e Isabel reina de Hungría. Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. de la Pureza en las Concepcionistas.

Consumo público

MATADERO. Reses cortadas los días que, a continuación se expresan con su peso y procedencia:

- Día 14 noviembre: 1 buey, 296 kilos, Mungofra Vey; 1 idem, 292'500, Refa Vey; 1 vaca, 215'500, son Villà (Villà-Carlos); 1 idem, 228, A garrova; 1 ternero, 168'500, noria de s'Hort d'es Pobras; 1 idem, 233'500, Binifaxi se Punte; 1 ternera, 150, Antonio Paliser (Mercadé); 1 carnero, 29'500, ses Peñas; 1 idem, 25'500, Mungofra Vey; 2 idem, 34'500, es Benú; 1 cabra, 11, Llumina de Juan (Alayó); 1 idem, 29'500, s Espumer Nou, 13 cerdos, 874; Día 15 idem: 1 vaca, 162 kilos, Binisefusa Usina; 1 ternero, 139, s'Urbrenqu lla (San Cristóbal); 4 carneros, 41, Turelló de Gabriel Pons; 1 cabra, 16'500, Llumina de Juan (Alayó); 4 cerdos, 273.

Algarrobas

Dara razón JOSÉ RIUDAVETS, Plaza Carmen, 13, y Norte, 1, Mahón.

186 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

idolatrada, si alguna vez vuestro corazón ha estallado de gozo al oír la dulce voz del hijo de vuestras entrañas, tened compasión de la triste anciana que os ofrece su vida en cambio de su juventud, tened lástima de mis cenizas!

—Habeis firmado? preguntó Alejandra con su voz metálica y tranquila.

Budivijis retrocedió, llena de horror y espanto.

—Esta mujer no tiene alma, gritó la infeliz volviendo sus suplicantes miras hacia Alejo.

Este tenía el corazón destrozado. Se adelantó lentamente, y dijo con voz sorda:

—Qué pretendéis de mí señora?

Alejandra le tendió un largo manuscrito y lo necesitó para escribir.

Alejo puso con mano trémula su firma, y volcó tal vez con ella el vacante trono de Dimitri, por que la suerte de los tronos y el porvenir de los pueblos dependa con frecuencia de mas insignificante evento.

CAPITULO VIII

Alejandra tenía razón, la masa despreciada chispa puede producir un incendio; pero su anhelo de reinar, la había impulsado demasiado lejos y esta reflexión se había presentado demasiado tarde a su mente. La chispa había hallado muchos materiales combustibles, y en un instante había pasado a ser hoguera. Un solo hombre, un hombre no, una sola inteligencia había trastornado rápidamente la faz de toda la Rusia. La vovinglera fama había llevado sus entusiastas palabras desde las orillas del Neva hasta los últimos confines que atraviesa el Volga al perderse en el Océano; y en los amenos valles, en las peladas crestas, en las aldeas y en las ciudades, solo resonaba un nombre, el de Dimitri; solo germinaba una idea: la deslumbradora idea de libertad.

En todas partes aflabábase las armas y el esposo abandonaba a la esposa, el padre a sus hijos para volar a la cruzada.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

EL CONFLICTO EUROPEO

DE MADRID

18 Noviembre

De origen francés

Un despacho oficial de Burdeos carece de toda importancia imitando a señalar un pequeño progreso de las tropas aliadas en Aisne y que en el resto de la línea se ha habido ligeras acciones sin importancia.

La toma de Nieuport

Un despacho de Rotterdam afirma que la importante plaza de Nieuport ha caído en poder de las tropas alemanas.

Agrega el despacho que las tropas germanas entraron en ella en la tarde del sábado, habiéndose rendido la plaza al medio día, al ver su impotencia contra los ataques de la artillería enemiga.

Poblados recuperados

Toda la prensa ha andado asegurando que el último empuje alemán ha sido de resultados positivos, habiendo recuperado las aldeas cercanas a Hamout que habían abandonado.

Inglaterra y Turquía

El gobierno inglés ha declarado que mientras dure la actual campaña en Europa no emprenderá operaciones militares en Arabia, proponiéndose solamente proteger a los árabes contra las agresiones de los turcos.

Pérdidas alemanas

Un despacho de Burdeos dice que los alemanes en el sitio de Iprés han sufrido grandes pérdidas.

Dice que en un batallón que al principio la batalla se componía de mil hombres, quedó reducido a 120, los cuales últimamente han sido hechos prisioneros.

Numerosas compañías de la división de la Guardia Prusiana y del Cuerpo Bávoro que operan en la segunda región han quedado reducidas a escasos contingentes.

Consejo en Burdeos

Dicen de Burdeos que ayer celebró un Consejo de ministros presidido por Mr. Poincaré, en el cual se acordó la creación de un Comité Central encargado de proporcionar trabajo a los obreros belgas que se han refugiado en Francia.

Avante y atrás

Otro despacho oficial de Burdeos

desmiente las últimas noticias circuladas de que los alemanes habían obligado a los aliados a desalojar el bosque de Argonne y que habían sufrido varias derrotas en los alrededores de París.

Agrega que por el contrario, el avance de los aliados es verdadero, pues hoy tienen la línea de defensa de 5 a 12 kilómetros, según los sitios más alta que hace un mes.

En las trincheras dice que se lucha por los medios antiguos, distanciados algunos de las del enemigo solamente a poca distancia de cincuenta metros.

En algunos puntos la lucha recuerda el antiguo sitio de Sebastopol.

Dice por último que es cierto que en algunos sitios los aliados han retrocedido, pero muy poco, pues se trata sólo de 150 metros, mientras que por otros puntos el avance ha sido más del doble.

Aeroplanos alemanes capturados

Un despacho de Petrogrado dice que los rusos han capturado dos hermosos y modernos aeroplanos alemanes que volaban sobre Rethkán.

El sitio de Cracovia

Dicen de Petersburgo que los rusos han establecido el sitio de Cracovia, estando solo libre el lado norte de la plaza.

N. de la R.—Cracovia es una ciudad de Austria-Hungría en la Galizia, que cuenta con 151 800 habitantes.

Antiguamente fué capital del reino de Polonia.

Entre sus hermosos edificios se destaca un antiguo castillo, la Catedral y la Universidad, hallándose situada en la orilla izquierda del primer cuerpo de ejército.

Desde 1815 a 1846 fué una pequeña República, única representación de la antigua independencia de Polonia, siendo más tarde anexionada a Austria.

Detención de un monárquico portugués

Comunican de Lisboa que la policía ha detenido al conocido propietario don Salvador Corre Figueiro, Tesorero del Comité Monárquico, en el cual han sido halladas varias listas de las cantidades entregadas a

varias personas para contribuir a la restauración de la Monarquía en la nación lusitana.

El señor Corre ha ingresado en las prisiones militares y será juzgado por un consejo de guerra.

Contra Dixmunde

Ayer las noticias de París daban cuenta de que los aliados habían abandonado la plaza de Dixmunde por considerarla de escasa importancia y hallarse además convertida en montón informe de ruinas, y hoy nos sorprende la nueva de que las fuerzas franco-inglesas efectuaron ayer un violento ataque contra dicha plaza al objeto de arrebatarla a los alemanes, cosa que no pudieron lograr, siendo rechazados.

Los detalles de la pérdida del «Emden»

Londres.—La noticia de la destrucción del «Emden» ha causado gran alegría en todo Londres.

El «Emden» era un buque que se había hecho a la vez simpático y temible.

Los ingleses, marinos por nacimiento, sienten una gran admiración por toda empresa arriesgada en el mar y no tiene duda que la del «Emden» es de las que dejarán fama en la historia de los navegantes.

Solo, aislado sin el refugio de Kiao Chao, el «Emden» ha cruzado el Índico, como uno de aquellos corsarios famosos que o tenían más amor que su barco ni más palacio que el mar.

La pericia náutica que supone en el capitán del «Emden» burlar los numerosos buques aliados es enorme.

Los intereses comerciales de Inglaterra sentíanse amenazados en los mares de Oriente por el buque fantasma que apresaba remesas de seis vapores mercantes.

La prensa había empezado a censurar al gobierno por la libertad en que estaba «Emden». Debido a esto se organizó una expedición de cruceros rápidos ingleses, franceses, rusos, japoneses y australianos, para dar caza al «Emden».

El «Emden» que tenía muchos menos medios de defensa que el «Sidney» se vió sorprendido por éste en la Isla de Cocos. El «Emden» al pronto no quiso combatir. El «Sidney» le estrechó y como su velocidad era superior empezó a cañonearle. El «Emden» combatió al fin pero fué incendiado y arrojado contra la costa.

Así ha perecido el famoso barco alemán.

Noticias de España

En las Cámaras

En la sesión celebrada en el Congreso es discutido ampliamente el dictamen acerca de los yacimientos de sales potásicas, el cual es aprobado.

Luego es concedida la palabra a los diputados señores Barber y Mañá; quienes combaten rudamente el presupuesto de Marina, en especial el señor Mañá, quien manifiesta constituyen un verdadero engaño para el país.

Tales palabras promueven algún alboroto, dando lugar a un vivo incidente entre los señores Mañá y ministro de Marina, incidente que es sosegado por la Presidencia.

En el Senado se aprueba sin discusión el proyecto facultando a los inscripciones matrimoniales de 1915 para que puedan renunciar a la inscripción y alistarse como voluntarios en el Ejército.

También es aprobado el proyecto de fuerza naval para 1915.

La actitud de Burrell

La actitud del señor Burrell cuando la presentación en el Congreso de la proposición maurista, dió lugar a muchos comentarios.

El señor Burrell ha dicho que efectivamente no estaba conforme con el proceder de los demócratas a cuya fracción pertenecía, pero negando en cambio que hubiese hecho acto de adhesión a los señores conde de Romanones.

El diputado demócrata quiere conservar por algún tiempo su independencia.

A los industriales

El Centro de Expansión Comercial de España ha dirigido una circular a todos los industriales encareciéndoles envíen a París viajantes al objeto de vender en buenas condiciones hilados, lana, géneros de punto, mantas, botones, azúcar, conservas y otros.

Ministro fallecido

Anoche falleció el exministro liberal don Bernabé Dávila.

Los niños y la paz

El marqués de Morelos visitó ayer el ministro de Instrucción Pública señor Bergamín para rogarle autorizase a los niños de todas las escuelas públicas de España lleven un sentido mensaje a la Reina doña Victoria Eugenia rogándole fluya cerca de las reinas de las naciones beligerantes para que se concluya un armisticio por Navidad y ya que de momento no se puede lograr la paz, se logre que los hombres no se maten durante aquellos días en que la Iglesia celebra la venida al mundo del Redentor.

La intervención de Italia

La guerra europea ha tomado un nuevo giro en los últimos días, tanto que Italia que hasta el presente mostrábase reacia a intervenir en ella, muéstrase ahora dispuesta a hacerlo en favor de Alemania.

Asegúrase que esta decisión de Italia obedece a que Austria le ha prometido, en pago de su intervención, cederle al final de la guerra las tres provincias irredentas que son: Trieste, Dalmacia y Trento.

Afirmase que en las cancillerías de las naciones aliadas al conocer la noticia han empezado a realizar arduos trabajos encaminados a frustrar los propósitos de Italia, y para ello han empezado por dirigirse a las naciones neutrales, no siendo ajeno a ello las conferencias celebradas con el señor Dato por los embajadores de Francia e Italia.

La noticia ha sido dada con gran reserva, pero procede de origen sumamente autorizado y fidedigno.

VERGER.

Telegramas de la «Marítima», Palma 17. «Mahón» fondeado a las tres y media sin novedad.—Ginart.

Para vender

Lo están los armarios, mostrador y todo lo concerniente a una tienda de comestibles. Informará en la calle Nueva, número 11.

Para alquilar

Lo están los bajos de la casa calle de Pi y Margá (antes Castillo), número 45. Informes, Miguel Parpal, calle del Bastión, número 39, bajos.

LA HERNIA y el Vendaje Barrere de París

Con medallas de oro y diploma de honor en las Exposiciones de Burdeos, Londres y Bruselas (gran premio en la Exposición Universal de Gand 1913).

Después de muchos años de lucha y competencia extraordinaria en el arte herniario, ha triunfado al fin en el mundo entero el famoso VENDAJE BARRERE DE PARIS como el aparato más científico, cómodo y racional que exista para la contención y alivio de las hernias.

Su inventor, el DR. MR. BARRERE, recoge hoy gloriosamente el fruto de su laboriosidad e inteligencia que durante varios años empleó en la perfección de su mundial aparato.

Quiso con esto demostrar, que para sujetar bien una hernia, no son precisos los aceros y resortes empleados en bragueros, que son verdaderos ciclos al cuerpo humano; felizmente lo consiguió con su universal VENDAJE ELÁSTICO BARRERE PERFECCIONADO.

Una vez más, y siempre advertimos a los herniados, que desconfíen en absoluto de aquellos anuncios, bien del país o extranjeros, que prometen curar las hernias con sus aparatos, estando reconocido científicamente que la hernia del adulto no se cura con ningún braguero. No, antes de todo deben dirigirse al VENDAJE BARRERE, que serán lealmente desengañados y bien atendidos.

Para demostrar esto, MR. BARRERE en su viaje (o mismo que todas las sucursales) practicará personalmente ensayos gratis.

M. BARRERE estará de paso en:

Mahón, (Hotel Bustamante), Domingo 22 y lunes 23 Noviembre.

Palma, (Hotel Barnils), Martes 24 y miércoles 25. 16 18 20 21

Establecimientos

EL BAZAR

NUEVA 37 Y HANNOVER 11

La casa que ha vendido siempre los mejores tejidos españoles y extranjeros y favorece su clientela con importantes regalos. Este trimestre otra hermosa máquina de coser de zoo pesetas.

El dolor de muelas

desaparece al MINUTO, curando la carie y matando el nervio, usando

Odontálgina REINA

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Pedro Mir Llambías

MÉDICO-CIRUJANO

Especialista en Partos y Ginecología (enfermedades propias de la mujer), ex-alumno de los Hospitales de París.

PREIETO Y CAULES, 13

Consulta de 2 a 4 y de 8 a 9.

Días festivos de 12 a 3 228

38

Vida de N. S. Jesucrist

DE MOSEN JUAN AGUILÓ

Hermosa obra premiada en el Certamen habido entre el Clero por edicto del Ilustrísimo y Reverendísimo señor Doctor don Pedro Juan Campins, Obispo de la Diócesis de Mallorca.

Está de venta en nuestra Librería.

Banco de Menores

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 Noviembre 1914.

Además admitimos para su negociación los cupones de Cédulas Banco Hipotecario del Uruguay al 6 por 100.

CREDITO MERCANTIL

DE MENORCA

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 Noviembre 1914 y el de las Cédulas Banco Hipotecario del Uruguay, vencimiento 30 Septiembre último.

Cotización de la Plata

FACILITADA POR LA CASA MARRET, BORNIN, FIGUEROA Y C. DE BARCELONA

PRECIOS DE VENTA

El Kilóg.

PESETAS

Platino 60'00

Oro fino 60'00

Plata fina barra 105'00

Id. 950 m. m. 99'90

Id. 935 id. 98'35

Id. 940 id. 98'85

Id. 900 id. 94'80

Id. 800 id. 84'60

Soldadura 69'55

Venta y compra de oro y plata en retazos y rielos.

Idem idem de bolas y galerías precio según ley y número.

Idem de Oxidos, Borax líquido, diamantina, nitratos y cloruros.

Depósito en Mahón: Plaza Aravaleta, 7.

Barcelona 18 noviembre 1914.

Facilitado por la Casa Capitan Sain

André el Fils de Paris

El Kilóg.

Pesetas

Borax líquido, la botella de litro 2'50

Oxido la botella de 114 litro 5'00

Plata fina 105'00

Idem 950 mm. 99'90

Idem 940 idem. 98'90

Idem 935 idem. 98'35

Idem 800 idem. 84'60

Idem 916 idem. 00'00

Idem 750 idem. 00'00

Gran surtido en cadenas para limosneros

Soldadura con hechuras 69'55

Plancha latón especial para soldadura 3'50

Crisoles ingleses clase superior el número 3 0'35

Sierros clase superior la gruesa 2'75

Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Referencias: Manuel Beltrán y Compañía, calle Comercio, núm. 13, Mahón.

Mahón 18 noviembre 1914.

El Hogar y la Moda

El periódico de Modas de más circulación y el más barato de España.

Establecimientos EL BAZAR

NUEVA 37 Y HANNOVER 11

Doctor Muñoz

Médico-Cirujano

Consulta de 2 a 4.

PLAZA ARRAVALETA, 2

Libros

de Cuenta Corriente

Indispensables para los Plateros y Fabricantes de monederos de plata.

De venta en la Imprenta y Librería de Sucesores de Parpal, a precio módico.

10, CALLE NUEVA, 10



Verdadera ganga

Depósito de calzado estilo Español y Americano

Elegante y Sólido

No hay otra casa que esté tan bien surtida y que venda tan limitado

Calzado para Caballero cosido, desde 9 ptas. par
Calzado para Señora cosido, desde 5'50 ptas. par
Calzado para niño, en varios precios
Gran surtido calzado clavado

Acudid al único Depósito en Mahon

Calle del Rosario núm. 5

Debilidad, Crecimiento, Falta de apetito, Neurastenia,
Empobrecimiento sanguíneo y Convalecencias
se curan con el mejor y más rápido
de los reconstituyentes cono-
cidos, o sea el

KOLHISTÓL

El dolor de muelas
cálmase instantáneamente empleando

LAS GOTAS GEPE

Medicamento insustituible que ha obtenido un éxito
inesperado y sorprendente durante el poco
tiempo que se ha puesto a la venta.

0'60 el tubo.

Debilidad en las piernas

En los ancianos y los niños
Vejez prematura, Neurastenia

Se curan con el **JEWEL**
a base de Muyrapuama del Brasil

Esta maravillosa planta ejerce una acción sorprendente sobre
la médula y el cerebro, regenerándolos, y sus efectos inmediatos
se manifiestan por el bienestar y la alegría de la más sana
juventud.

Completamente inofensivo.

Depósitos en todos los países

Depósito central en Mahón
Don Guillermo Pons, Farmacéutico, Dtor. Orfila 12

Premiadas con altas recompensas
en todas las Exposiciones a que han
concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposi-
ción Hispano-Francesa de Zara-
goza. 10-10

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídase en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Depósito en Mahón, Eduardo Cabiró, Cardona y Orfila, 11.



Patentes: 24 Junio 1890; 31 Mayo 1892; 2 Enero 1894; 27 Julio 1897; 3 Agosto 1897; 17 Agosto 1897

Prodigioso descubrimiento norte-americano de los señores Dr. H. Sanche & C. de New-York.

Verdadera revolución en la ciencia de curar las dolencias por diaoxigenación.

El oxydonor obra por las leyes de la Naturaleza. Hace que el cuerpo absorba oxígeno de la atmósfera, pasando a la sangre y purificándola, por ser las impurezas de ésta el origen de muchas enfermedades.

El oxydonor ha hecho a miles de familias felices y cuenta innumerables curaciones en los Estados Unidos y otros países extranjeros.

Esta marca es genuina y única que ostenta las patentes fidedignas concedidas por aquella nación, las que van grabadas en cada aparato.

El Oxydonor es el más práctico y seguro por todos conceptos, siendo un solo disco suficiente de aplicación general.

Por su tamaño resulta ser cómodo y manual.

Innumerables son las cartas que se conservan, testimoniales de personas agradecidas al Oxydonor.

En Barcelona no obstante el poco tiempo que se ha dado a conocer, ha logrado brillantes resultados, que pueden comprobarse cuando convenga.

Cuidado con las imitaciones.

Decisión en favor del doctor Sanche
El día 23 de Enero de 1897 en el Tribunal Supremo de Washington, D. C., el Juez Cox pronunció un fallo en favor del doctor Hércules Sanche confirmando su título y derecho de propiedad de su descubrimiento e invenciones. Este fallo fué confirmado y corroborado por el Tribunal de Apelaciones de Washington, D. C., el día 25 de Mayo de 1897. Otras decisiones contra los infractores han sido también dictadas en favor del doctor Sanche.

Para toda clase de informes:
Amenguál y C. S. en C.
Dormitorio San Francisco, 13, bajos, Barcelona

74-75

¿ Sufre v. del Estómago ?

¿ No tiene V. apetito ? ¿ Digiere con dificultad ? ¿ Tiene V. gastritis, gastralgia, disenteria, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad del intestino ? ¿ Por la mañana, al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene aguas de boca ? Después de las comidas, tiene V. eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón ? ¿ Tiene V.

DISPEPSIA

y dolores al vientre, á la espalda, vómitos, diarrea ? ¿ Se altera V. con facilidad, está febril, se irrita por la menor causa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil ? ¿ Ningun remedio, ningún régimen ha podido curar ? V. ? Consulte V. con su médico y le recetará el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomalia) y recobrará la salud.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se vende por correo fallos á quien le pida.

Especialidad

En grabado

Dorado

y Plateado

Sobre alhajas y metales

Darán razón calle Deyá, número 21.

Imp, Sucesores Parpal, Rampa Abundancia 16, Mahón

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIÈRE - BARCELONA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elementos Oficiales de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reservas geográficas y estadísticas. Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés. Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc. Precio de venta en toda España : 35 pesetas franco de parte.

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA
"ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REULLÓN",
Consejo de Ciento, núm. 240. - BARCELONA.
Dirección telegráfica : "ANUARIOS". - Barcelona

Leche condensada

(Marca "Lechera.")

Siempre fresca por recibirla directamente de la fábrica
to a las semanas. JOSÉ RIUDAVETS, Plaza del Carmen,
esquina calle del Norte.—MAHON